





Я и моя бабуля!

Берегейко Светлана  
4Б класс

Моя бабушка, Салмина Клавдия Гавриловна, ей 83года она ветеран войны.

В семье у них было 27 детей, но много детей умерло маленькими. Когда началась война, двое старших брата ушли на фронт, один погиб, а второй пропал без вести. Бабушке тогда было 12 лет, она закончила 4 класса.

Летом дети работали на полях, вместе с взрослыми пахали на быках, работали на комбайнах, садили овощи; косили, сушили и собирали сено на зиму для скота. Осенью убирали урожай, перепаживали землю для посева пшеницы на зиму, заготавливали дрова. Зимой ухаживали за скотом: кормили, поили, убирали навоз, чистили снег на фермах. Когда было очень много работы, то приходилось по месяцу не бывать дома. Летом жили прямо на полях, отдыхали мало, так как работы было очень много. Работали днём и ночью наравне со взрослыми.

В то время магазинов не было и люди делали все своими руками, кто, что мог приготовить. Летом питались травой и овощами. Молока было мало, потому что его увозили на фронт. Еды было очень мало, часто работали голодными, некоторые люди умирали от голода и холода.

Вот такое было детство у моей бабули. Мы с бабушкой любим друг друга. Мне она помогает в том, в чём сможет, а я помогаю ей во всём.

## След Великой Отечественной войны.

Сенотрусов Сергей

4Б класс

Мою прабабушку зовут Козырева Антонина Ивановна. Ей 84года. Когда началась Великая Отечественная война, бабушке Тоне было 15 лет. Она жила в деревне Рогайлово, которая расположена в 30 километрах от города Смоленска. С 13 лет бабушка работала в колхозе.

Когда немцы подходили к Смоленску, бабушка вместе с другими женщинами и детьми рыли окопы. В Смоленске шли жестокие бои, бомбили с самолетов, обстреливали с орудий. Во время бомбежек люди прятались в окопах и ямах. Было очень страшно.

Смоленск был взят, наши войска отступили. В этих боях погиб отец бабушки, мой прапрадед.

Бабушке пришлось пережить годы оккупации, прежде чем немцев прогнали из Смоленской области. И теперь, когда бабушка вспоминает о войне, она плачет.

## Вечная память

Гончарова Екатерина  
4Б класс

Мой прадед Гончаров Тимофей Иванович в 1941 году служил под Ленинградом в городе Зеленогорске. Началась Великая Отечественная война. Немецкие войска наступали. Тимофея Ивановича и ещё 150 человек пулемётчиков поставили прикрывать отход дивизий. Разгорелся страшный бой. Из этого сражения в живых осталось только три человека, которые и рассказали о бое. Мой прадед к великому сожалению погиб. В этом бою погибли и два родных брата моего прадеда.

В поселке Бреды Челябинской области в парке, где проходит праздник 9 Мая, есть мемориальная доска. На ней записаны фамилии всех южноуральцев, погибших в годы Великой Отечественной войне. Среди них увековечена и фамилия Гончаровых.

Я очень горжусь своим прадедом и тем, что ношу фамилию Гончарова.

Вечная память всем погибшим и подарившим нам мирное небо над головой!

## Моя бабушка

Яблокова Виктория

4Б класс

Мою бабушку зовут Прасковья Фёдоровна Лихачёва. Ей 74 года. Когда началась вторая мировая война, моей бабушке было пять с половиной лет. Она жила с родителями в деревне Васькино Усть-уйского района. В семье было семеро детей, бабушка была четвертым ребенком.

В 1942 году все люди, оставшиеся в тылу, работали для фронта. Было голодно. Чтобы как-то бороться с голодом, в семье каждый ребенок занимался делом. Дети постарше работали в колхозе, помладше ловили рыбу, собирали ягоды, грибы. В это время бабушка пошла в первый класс. После уборки урожая ученики первых классов собирали колоски. Во время сенокоса на быках возили волокуши к примётку, где взрослые метали сено.

Закончив четыре класса, бабушка пошла работать дояркой. Продолжить учебу ей не удалось, нужно было помогать маме. В то время за работу в колхозе вместо денег начисляли трудодни. В конце месяца трудодни, заработанные семьей, складывались и по количеству трудодней выдавались отходы. Это смесь зерна, овса и шелухи.

В 19 лет бабушка вместе с другими молодыми людьми поехала поднимать целину. В 1956 году её наградили медалью «За освоение целинных земель». В дальнейшей трудовой деятельности у нее было много наград. Она была победителем социалистического труда разных пятилеток, ударником коммунистического труда, награждена медалью «Ветеран труда». В 1991 году бабушка закончила свою трудовую деятельность и ушла на заслуженный отдых. Сейчас бабушка живёт вместе с нами, со мной и мамой. Я очень люблю свою бабушку.



Моя прабабушка.

Сельницын Данил  
2А класс

Мою прабабушку звали Анна Карповна. Родилась она на Украине в 1925 году. Когда началась война, Анна Карповна была совсем молоденькой девушкой. От голода умерла её мама. В семье Аня была старшим ребёнком и на её плечи легли обязанности по дому и по воспитанию младших братьев. Вскоре от голода умерли и младшие братья. Чтобы выжить в тех нечеловеческих условиях, бабушке Ане приходилось есть даже траву. Отец Анны Карповны был коммунистом и поэтому расстрелян фашистами.

Оставшись совсем одна, Анна Карповна жила в детском доме, потом пошла работать домработницей в состоятельную семью.

На Урал она попала в 1938 году в составе трудовой армии. С другими подростками работала на заводе «Пластмасс», где готовили снаряды для боевых действий.

В конце войны бабушка вышла замуж. У нее появились дети, внуки и, наконец, мы – правнуки. Прабабушка всегда говорила, что важнее и ценнее семьи на свете ничего нет. Ведь она это знала на собственном опыте, пережив в войну потерю самых родных и дорогих людей.

Уже 5 лет нет с нами нашей бабушки Ани. Но мы помним о ней и благодарны ей и всем людям, которые полностью отдавали себя во время войны за мир на земле.